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Historia prawosławnego chrześcijaństwa 
sięga początków chrześcijaństwa i obejmuje wiele kluczowych momentów, w tym:                      

Schizma w 1054 r. która rozdzieliła Kościół wschodni (prawosławie) od Kościoła zachodniego 

(katolicyzm). Pierwsze wspólnoty prawosławne rozwijały się w regionach  w regionach takich jak 

Rosja, Grecja, Serbia i Bułgaria, a także w innych krajach, takich jak Rumunia i Bułgaria. Ruch  

monastyczny odgrywał kluczową rolę w zachowaniu i rozwijaniu tradycji duchowej, klasztory stały 

się centrami życia duchowego. Prawosławie uważa się za kontynuatora pierwotnego Kościoła 

apostolskiego, zachowując autentyczną tradycję chrześcijańską. Prawosławie jest jedną z trzech  

głównych gałęzi chrześcijaństwa, obok katolicyzmu i protestantyzmu, i ma 271 000 000 wiernych.   
 

  

Video: https://youtu.be/RkJ0n_dkx-8 .  https://youtu.be/tDsMLa6XRtg  .  https://youtu.be/cAQxltJ1Vq4  .  https://youtu.be/9QaxyvQOtEI 
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Co naprawdę wydarzyło się na Soborze Chalcedońskim – kluczowym wydarzeniu, 
które wyznaczyło podział między Kościołem katolickim a prawosławnym. Przyjrzymy 
się przyczynom, kluczowym postaciom oraz napięciom teologicznym i politycznym, 
które doprowadziły do największej schizmy w historii chrześcijaństwa. Od Rzymu do 
Konstantynopola nic już nie było takie samo. https://youtu.be/5tI8FzRTri8 

 
 

Sobór w Efezie:  https://pl.wikipedia.org/wiki/Sob%C3%B3r_efeski 

 

Sobór w Nicei:  https://youtu.be/4-oIYca2CUQ  .   https://youtu.be/AjQzVIp3MKI 

 

Sobór Chalcedoński:  https://youtu.be/WfHbfTGtYa0 

 

Sobór Lyoński:  https://youtu.be/HYXEKf1Qh2g 

 

Sobór Laterański IV:   https://youtu.be/8MTMLW4R1bM 
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Prawosławie, to chrześcijaństwo powszechne. Strzeże i głosi prawdziwą wiarę w Boga. 

Cechą ustroju zewnętrznego Kościoła Prawosławnego jest autokefalia. Wszystkie lokalne 

Kościoły spojone są ze sobą wspólną wiarą, wspólnym prawem kanoniczym i kultem 

liturgicznym. Składa się z Kościołów krajowych tworzonych przez poszczególne narody, 

które pozostają pod samodzielnym zarządem i różnią się między sobą  miejscowymi 

zwyczajami i obrzędami paraliturgicznymi, zachowując wspólną istotę ducha nabożeństw. 

Najwyższa władza Kościoła należy do Soboru autokefalicznych Kościołów, a warunkiem 

ważności decyzji jest udział w nim wszystkich Kościołów niezależnych. Soborowość w 

administracji kościelnej jest główną cechą odróżniającą Prawosławie od innych wyznań. 

Inną ważną cechą indywidualną Kościoła Prawosławnego jest fakt, iż wszyscy biskupi są 

wobec siebie równi; metropolita, czy patriarcha - to tylko  „pierwszy wśród równych sobie”. 

Prawosławne Kościoły autokefaliczne dzisiaj: 

- starożytne: Konstantynopola, Aleksandrii, Antiochii, Jerozolimy 

- nowożytne: Rosji, Gruzji, Serbii, Rumunii, Bułgarii 

- autokefaliczne: Cypru, Grecji, Polski, Albanii, Czech, Słowacji, Ameryki i Kanady  

 

Ponadto istnieją również Kościoły lokalne, które otrzymały pewną samodzielność, ale nie są w pełni niezależne. Kościoły te 

nazywane są Kościołami autonomicznymi. Kościół autonomiczny ograniczony jest kanonami zasadniczymi. Na działalność 

takiego Kościoła musi wyrazić zgodę Kościół macierzysty. W swym ustawodawstwie, sądownictwie i administracji Kościół 

autonomiczny nie może wykraczać poza nadane mu prawa przez Kościół  macierzysty. 

Prawosławne Kościoły autonomiczne: Góry Synaj, Finlandii, Japonii 
 

W historii Polski Kościół Prawosławny ma szczególne zakorzenienie - Historia obrządku słowiańskiego, kojarzonego z 

Prawosławiem, sięga okresu kształtowania się państwa polskiego i misji śww. Braci Cyryla i Metodego wśród Słowian w 863 

roku. Potwierdzają to liczne wykopaliska archeologiczne np. w Wiślicy, Poznaniu, Krakowie, Sandomierzu, Lednicy i inne. Był 

to okres historii jeszcze niepodzielonego Kościoła. Ten piękny fakt później był pomijany lub całkowicie eliminowany z 

podręczników! Jedynym spadkobiercą tradycji cyrylo - metodiańskiej w Polsce pozostał  Kościół Prawosławny. 

 

Zarys teologiczny: Źródłem wiary i doktryny Kościoła prawosławnego jest Pismo Święte Starego i 

Nowego Testamentu oraz Święta Tradycja. Istotą Tradycji jest wykładnia Biblii, postanowienia doktrynalne 

określone na siedmiu soborach powszechnych i dziesięciu lokalnych, nauczanie i pisma Ojców Kościoła, 

Symbol Wiary, teksty liturgiczne, architektura, ikonografia, obrzędy i inne. Pismo Święte Starego i Nowego 

Testamentu, najbardziej autorytatywny składnik depozytu Kościoła, jako wieczne Objawienie Boga, 

zajmuje miejsce centralne i jest głównym źródłem wiary. 
W teologii prawosławnej, Kościół jest mistycznym Ciałem Chrystusa. To organizm duchowy jednoczący wiernych z 

Panem i Zbawicielem, w którym to co ziemskie jednoczy się z tym co niebiańskie. Istotę Kościoła, ukazuje Symbol 

Wiary w którym czytamy Wierzę … w jeden, święty, powszechny i apostolski  Kościół. Kościół jest jeden, bo ma jedno 

duchowe ciało i jedną Głowę – Chrystusa. Wcześniej wspomniana wielość Kościołów autokefalicznych nie przeczy 

tej zasadzie jedności, bo nie opiera się na fundamencie władzy, a ugruntowana jest w jedności wiary i Świętej 

Tradycji. Kościół Prawosławny jest Kościołem hierarchicznym (biskup, kapłan, diakon). Istotnym elementem w jego 

strukturze jest sukcesja apostolska. Inaczej mówiąc jest to nieprzerwane i niezmienne zachowywanie i przekazywanie 

następnym pokoleniom depozytu łaski Ducha Świętego w Sakramencie Kapłaństwa niezbędnego do głoszenia czystej, 

niezmiennej nauki i tradycji od czasów Apostołów do współczesności. Życie prawosławnego chrześcijanina kształtuje 

i ubogaca życie sakramentalne. Według Prawosławnego wyznania wiary sakrament jest to działanie święte, w którym 

pod znakiem widzialnym udzielana jest wierzącemu niewidzialna łaska Ducha Świętego, oraz zbawiająca siła Boża. 

Działanie sakramentalne uświęca życie wierzącego. Jest to osobiste spotkanie przyjmującego sakrament z 

Chrystusem. Celem sakramentu jest darowanie ludziom darów miłości Bożej, by oswobodzili się od życia grzesznego. 

Źródłem sakramentów jest Eucharystia, gdyż z niej wywodzą się wszystkie sakramenty. Każdy sakrament wywodzi 

się z Sakramentu sakramentów, którym jest Kościół jako Eucharystia. Ogromne znaczenie w teologii prawosławnej 

odgrywa Epikleza - wezwanie Ducha Świętego. Ona poprzedza każdy sakrament. W XII/XIII w. teologia szkolna, pod 

wpływem Zachodu, przyjęła liczbę siedmiu sakramentów. Liczba siedmiu sakramentów nie ma charakteru 

wyłączności, bo mówiło się i mówi o dwóch, sześciu, dziesięciu sakramentach. Wielu spośród teologów 

prawosławnych za sakramenty uznaje również postrzyżyny mnisze, poświęcenie świątyni, wielkie poświęcenie wody 

podczas święta Epifanii, błogosławieństwo liturgiczne, pogrzeb, i inne. Wszystkie te działania, udzielają również łaski 

Ducha Świętego. Rozbieżności tłumaczą się tym, że nie było ustalonego jednoznacznie pojęcia sakramentu. Kościół 

Prawosławny mimo tego, iż oficjalnie nie uznał żadnej konkretnej liczby sakramentów,  przyjmuje liczbę siedmiu: 



chrzest, bierzmowanie, Eucharystię, pokutę, kapłaństwo, małżeństwo i namaszczenie chorych, celem podkreślenia 

tego co pozostało wspólne i co powinno łączyć chrześcijaństwo. W Kościele prawosławnym bardzo ważne miejsce 

zajmuje kult maryjny. Według teologii Kościoła prawosławnego Maria Panna jest Theotokos-Bogurodzicą Matką 

Boga. Ojcowie Kościoła prawosławnego zgodnie z tradycją apostolską nakazywali wielbić Matkę Bożą jako 

Bogarodzicę, byli to np. Atanazy Wielki, Grzegorz Teolog, Jan Złotousty, Bazyli Wielki, Efrem Syryjczyk, który 

powiedział „Kto zaprzecza, że Maria urodziła Boga, ten nie ujrzy chwały Jego Bóstwa". Zgodnie z nauką 

prawosławną Maria Panna jest zawsze Dziewicą - przed zrodzeniem, w zrodzeniu i po narodzeniu Chrystusa. Od 

najdawniejszych czasów spotykamy u Ojców świętych nazwy Matka Dziewica i Zawsze Dziewica. Na V Soborze 

Powszechnym (553) cesarz Justynian bardzo nalegał, by ojcowie soboru wnieśli poprawkę do Symbolu Wiary. Chciał 

on, by słowa „Dziewicy Maryi" zastąpić zwrotem „Zawsze Dziewicy Maryi". Jakkolwiek propozycja ta była pobożna, 

to ojcowie soboru nie zgodzili się na wniesienie poprawki do Symbolu Wiary. Orzekli oni, iż III Sobór Powszechny 

pod groźbą anatemy zabronił dokonywania jakichkolwiek zmian w Symbolu Wiary, a postanowienie to musi być 

ściśle przestrzegane. Prawosławie podkreśla wielkość Matki Bożej i Jej wyższość nie tylko nad wszystkimi świętymi, 

ale także nad najwyższymi Aniołami w niebie. Maria Panna jest najdostojniejsza pośród Cherubinów i najsławniejsza 

bez porównania pośród Serafinów. Uznajemy Marię Pannę za pierwszą po Bogu i przed Bogiem naszą Orędowniczkę 

i Wspomożycielkę. O wstawiennictwie Matki Bożej świadczy cały szereg świąt związanych z Jej imieniem, a 

ustanowionych w pierwszych wiekach chrześcijaństwa. Najświętsza Dziewica, podobnie jak jej Syn, przeszła wrota 

śmierci, stała się uczestnikiem całego rodzaju ludzkiego. Zaśnięcie Bogurodzicy było „naturalną", rzeczywistą 

śmiercią, której z powodu grzechu pierworodnego podlegał cały rodzaj ludzki. Zgodnie z Tradycją Kościoła 

prawosławnego po zaśnięciu Bogurodzicy, Chrystus przyszedł w chwale otoczony aniołami, świętymi i przyjął Jej 

duszę. Na podobieństwo Chrystusa po upływie trzech dni Maria Panna zmartwychwstała i została wzięta do nieba, 

gdzie teraz żyje - z ciałem i duszą - w wiecznej chwale z jej Synem. Pomimo że Matce Bożej należna jest wielka cześć 

i chwała, a Jej Osoba wywyższona została ponad wszelkie stworzenie, to jednak zauważyć wypada, że nie jest Ona 

utożsamiana z Bóstwem. Oddajemy więc cześć Marii Pannie nie jako Bogu, lecz jako Matce Bożej, która cieleśnie 

urodziła Syna Bożego. Prawosławie w swym kulcie liturgicznym zwraca się do Matki Bożej jako „nieskazitelnej", 

„przenajświętszej", „całkowicie bez skazy". Jest Ona „radością wszelkiego stworzenia", „kwiatem rodu ludzkiego i 

bramą niebios". Kościół prawosławny od najwcześniejszych swych lat widzi w Bogurodzicy wielką Orędowniczkę 

rodzaju ludzkiego, Współuczestniczkę Odkupienia. Nazwy Jej ikon wyrażają głęboką wiarę w Jej Opiekę jaką 

roztacza nad światem. Jest „Żarliwą Wspomożycielką", „Ścianą   Niewzruszoną", „Radością   wszystkich   

udręczonych", „Wspomożycielką", „Wspomożeniem grzeszników". Widać stąd, jak wysokie i honorowe miejsce my 

Prawosławni dajemy Świętej Dziewicy w naszej teologii i modlitwie. Dla nas stanowi Ona największą ofiarę 

darowaną Bogu przez ród ludzki, jak zostało to wyrażone w jednej z Bożonarodzeniowych pieśni: Cóż mamy 

przynieść w ofierze Tobie, O Chryste, Który ze względu na nas pojawiłeś się jako człowiek? Każde stworzenie 

uczynione przez Ciebie przynosi ci dziękczynienie: Aniołowie ofiarują Ci pieśń, niebiosa - gwiazdę, Mędrcy - dary, 

pasterze - zdumienie. Ziemia - grotę, pustynia - żłób. My zaś - Dziewicę Matkę.Szczególne miejsce w kościele 

prawosławnym odgrywa ikona, jako okno duchowości lub ewangelia pisana kolorami. 

Posty w Cerkwi prawosławnej: W ciągu całego niemal Wielkiego Postu i Wielkiego Tygodnia nie 

spożywa się mięsa, ryb i wszelkich produktów pochodzenia zwierzęcego (w tym nabiału). Cerkiew prawosławna 

nawołuje do przestrzegania tych samych zasad postnych podczas innych postów nie wyłączając środy i piątku. 

Również wszystkie posty jednodniowe są postami ścisłymi. Posty dzielą się na jednodniowe i wielodniowe. Do 

jednodniowych postów zaliczamy: środa - wydanie na męki Jezusa Chrystusa - zdrada Judasza, piątek - na pamiątkę 

cierpień i śmierci Chrystusa, święto Podwyższenia Krzyża Pańskiego, dzień Ścięcia Głowy św. Jana Chrzciciela, 

przeddzień święta Epifanii - Chrztu Pańskiego. Wyjątek stanowią tygodnie przed Niedzielami o Celniku i Faryzeuszu, 

Seropustną, tydzień Wielkanocny, tydzień po Pięćdziesiątnicy oraz tzw. "swiatki" - od święta Bożego Narodzenia do 

wigilii Święta Chrztu Pańskiego. Są to całe, bez wyjątku niepostne tygodnie. Do wielodniowych postów zaliczamy: 

post przed świętem Bożego Narodzenia, zwany Filipowym, trwa 40 dni i zaczyna się 15/28 listopada, Wielki Post 

wraz z Wielkim Tygodniem trwa w sumie 50 dni, post przed świętem Piotra i Pawła 29 czerwca/12 lipca) jest to 

ruchomy post, a jego długość zależy od daty Paschy i może wynosić od tygodnia do czterech, post przed świętem 

Zaśnięcia Bogurodzicy trwa 14 dni (1/14 – 15/28 sierpnia). 

Kalendarium świąt: W Kościele prawosławnym życie liturgiczne wyznaczane jest według dwóch różnych 

kalendarzy: juliańskiego  tzw. stary styl i gregoriańskiego tzw. nowy styl. Pierwszy  przypisywany jest rzymskiemu 

cesarzowi Juliuszowi Cezarowi, a drugi papieżowi Grzegorzowi XIII (XIV w). Stąd przy podawaniu daty świąt 

widnieją dwie daty. Prawosławny rok liturgiczny rozpoczyna się  w dniu 1 września wg nowego stylu / a 14 września 

wg starego stylu. Według jednego i drugiego -Pascha (Zmartwychwstanie Pana Naszego Jezusa Chrystusa) – 

Wielkanoc - to Święto wszystkich Świąt. Jednakoż wprowadzenie kalendarza Gregoriańskiego wniosło różnice w 

obchodzeniu święta Wielkanocy i związanych z nią: Niedzieli Palmowej Wniebowstąpienia i tzw Zielonych Świąt. 

Kościół Prawosławny pozostał wierny zaleceniom I Soboru Powszechnego 325 roku. - Zgodnie z  nakazami Soboru 

Pascha chrześcijańska nie może być obchodzona przed Starotestamentową ani razem z nią. - Musi być zachowane 

następstwo Testamentów - wypełnienia Starego a po nim - obchodzenie Nowego - jako  wypełnienia proroctw i 

archetypów poprzez Zmartwychwstanie Zbawiciela. 



12. świąt głównych wspomagających rozumienie Zmartwychwstania: 
1. Narodzenie Najświętszej Dziewicy Maryi (8/21 września) 

2. Podwyższenie Najczystszego i Życiodajnego Krzyża Pańskiego (14/27 września) 

3. Wprowadzenie Najświętszej Bogarodzicy do Świątyni (21 listopada / 4 grudnia) 

4. Boże Narodzenie (25 grudnia / 7 stycznia) 

5. Objawienie Pańskie (Chrzest Pański) (6/19 stycznia) 

6. Spotkanie Pańskie (2/15 luty) 

7. Zwiastowanie Najświętszej Bogarodzicy (25 marca / 7 kwietnia) 

8. Wjazd Chrystusa do Jerozolimy — Niedziela Palmowa (niedziela poprzedzająca Paschę) 

9. Wniebowstąpienie Pańskie (czwartek 40. dnia po Zmartwychwstaniu) 

10. Zesłanie Ducha Świętego na Apostołów - Pięćdziesiątnica (niedziela 50. dnia po Zmartwychwstaniu) 

11. Przemienienie Pańskie (6/19 sierpnia) 

12. Zaśniecie Najświętszej Bogarodzicy (15/28 sierpnia) 

Należy zaznaczyć, że w prawosławnym pojmowaniu uczestnictwo w nabożeństwach świątecznych nie jest pamiątką, 

bądź wspomnieniem konkretnych wydarzeń, a jest realnym i rzeczywistym jego przeżywaniem.                                       
„Ciało Chrystusa”: https://youtu.be/vCfTPlbREp0?list=PL_LRPjJEnHf2shMsm4VhZlb4m077G_Zsw 

 

 
 

- Troparion do św. Grzegorza: https://youtu.be/nOjI2a6ABX8?list=RDnOjI2a6ABX8 
- Na sześć dni przed Paschą: https://youtu.be/cNTJuoRhARY?list=PL_LRPjJEnHf2shMsm4VhZlb4m077G_Zsw 
- Polijelej (psalmy 134 i 135): https://youtu.be/siqhSUkpotw?list=PL_LRPjJEnHf2shMsm4VhZlb4m077G_Zsw 

- Kanon Bożego Narodzenia: https://youtu.be/BZGB5gwIkBw?list=PL_LRPjJEnHf2shMsm4VhZlb4m077G_Zsw 
- Prawosławna Liturgia po polsku: https://youtu.be/kiXUerIoz6g?list=RDkiXUerIoz6g 
- Symbolika Boskiej Liturgii cz. 1: https://youtu.be/_XoByviEqyE 
- Liturgia Katechumenów: https://youtu.be/uSYNMijdFHU 
- Liturgia Wiernych: https://youtu.be/wvd1CvtloR8 
- Szczecińska Cerkiew: https://youtu.be/pdL_KwLvhd0?list=RDpdL_KwLvhd0 
- Polska Cerkiew: https://youtu.be/iLDPh640WpA 
- Watykan i Atos: https://youtu.be/EZ1qk7Ib3Js 
- Dzień w prawosławnym klasztorze: https://youtu.be/VlCAkvAbVEs 
- Szaty Liturgiczny: https://youtu.be/1Gsq_-ABIMA 
- Prawosławny Krzyż: https://youtu.be/FA5a0MtH9co 

https://youtu.be/vCfTPlbREp0?list=PL_LRPjJEnHf2shMsm4VhZlb4m077G_Zsw
https://youtu.be/nOjI2a6ABX8?list=RDnOjI2a6ABX8
https://youtu.be/cNTJuoRhARY?list=PL_LRPjJEnHf2shMsm4VhZlb4m077G_Zsw
https://youtu.be/siqhSUkpotw?list=PL_LRPjJEnHf2shMsm4VhZlb4m077G_Zsw
https://youtu.be/BZGB5gwIkBw?list=PL_LRPjJEnHf2shMsm4VhZlb4m077G_Zsw
https://youtu.be/kiXUerIoz6g?list=RDkiXUerIoz6g
https://youtu.be/_XoByviEqyE
https://youtu.be/uSYNMijdFHU
https://youtu.be/wvd1CvtloR8
https://youtu.be/pdL_KwLvhd0?list=RDpdL_KwLvhd0
https://youtu.be/iLDPh640WpA
https://youtu.be/EZ1qk7Ib3Js
https://youtu.be/VlCAkvAbVEs
https://youtu.be/1Gsq_-ABIMA
https://youtu.be/FA5a0MtH9co


Ortodoksyjne Kościoły wschodnie :                                                                                                                                                                                                   
Kościoły prawosławne: Cerkiew prawosławna: Patriarchat konstantynopolitański: Fińska Cerkiew Prawosławna , Estońska 
Cerkiew Prawosławna , Patriarchat aleksandryjski .   prawosławny patriarcha Aleksandrii, https://orthodoxia.ch/en/name/9/show  , 
Patriarchat antiocheński , Patriarchat jerozolimski ,  Autonomiczna Cerkiew Prawosławna Góry Synaj , Rosyjska Cerkiew 
Prawosławna: Japońska Autonomiczna Cerkiew Prawosławna , Chińska Autonomiczna Cerkiew Prawosławna , Ukraińska 
Autonomiczna Cerkiew Prawosławna , Łotewska Cerkiew Prawosławna , Estońska Cerkiew Prawosławna , Mołdawska Cerkiew 
Prawosławna , Gruzińska Cerkiew Prawosławna , Serbska Cerkiew Prawosławna: Arcybiskupstwo Ochrydzkie , Rumuńska 
Cerkiew Prawosławna , Bułgarska Cerkiew Prawosławna , Cypryjska Cerkiew Prawosławna , Grecka Cerkiew Prawosławna , 
Albańska Cerkiew Prawosławna , Polski Autokefaliczny Kościół Prawosławny , Cerkiew Prawosławna krajów czeskich i Słowacji , 
Kościół Prawosławny Ukrainy , Kościół Prawosławny w Ameryce

[5] 
, Parafie prawosławne zachodniego obrządku

[6]
 , 

Niekanoniczne Cerkwie Prawosławne: Białoruska Cerkiew Prawosławna , Macedońska Cerkiew Prawosławna , Abchaska Cerkiew 
Prawosławna , Starokalendarzowcy , Grecka Cerkiew Starokalendarzowa , Rumuńska Cerkiew Starokalendarzowa , Bułgarska 
Cerkiew Starokalendarzowa , Rosyjski Kościół Prawosławny poza granicami Rosji – od 2003 zjednoczony z patriarchatem Moskwy 
ze statusem Kościoła autonomicznego , Rosyjska Cerkiew Katakumbowa , Staroobrzędowcy , Staroprawosławna Cerkiew 
Staroobrzędowców , Wschodni Kościół Staroobrzędowy : Bezpopowcy , Chłyści , Nowochłyści , Czurikowcy , Duchoborcy , 
Imjasławcy , Jenochowcy , Mołokanie , Skopcy , Szałopuli , Szaszkowcy , Tołstojowcy , Wozdychjency , Popowcy , Jednowiercy 
Kościoły asyryjskie : Asyryjski Kościół Wschodu , Chaldejski Kościół Wschodu Indyjski Kościół Syromalabarski ,                                                      
Starożytny Kościół Wschodu                                                                                                                                                                                                                           
Kościoły orientalne : Kościół koptyjski   . koptyjski patriarcha Aleksandrii, głowa Kościoła koptyjskiego , Koptyjski Prawosławny 
Kościół Egiptu , Prawosławny Kościół Etiopski , Prawosławny Kościół Erytrejski , Apostolski Kościół Ormiański , Syryjski Kościół 
Prawosławny , Syryjski Prawosławny Kościół Antiochii , Syryjski Prawosławny Kościół Malankarski 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                                                                          Płomienne kazanie greckiego                        

.                                                                                                                         kapłana:  https://youtu.be/GYG4nn_7t_g 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Koptyjski Patriarcha, nazywany Papieżem                            
Aleksandrii i Patriarchą Stolicy św. Marka  

 W Prawosławiu tytuł "papież" nosi 
patriarcha Aleksandrii. W Kościele 
władza jest rozproszona między 
autokefaliczne (niezależne) Patriarchaty 
i Kościoły lokalne, a nie skupiona w 
rękach jednej osoby.  
https://www.youtube.com/shorts/WIZlKtQgPxM?feature=share                              
https://youtu.be/aG4cuzs_AAk  .   https://youtu.be/HY_rxnaJDMo 
 https://youtu.be/yDHnrkE72kE     https://youtu.be/H8kErXfacbQ   
https://youtu.be/kLxJPBwCS9I      
https://youtu.be/DtMBrfDfwDQ?list=PLBIUF5pxEsLI7Sd7C0eEsIStFWbh7mmoz 

https://pl.wikipedia.org/wiki/Ortodoksja
https://pl.wikipedia.org/wiki/Ko%C5%9Bcio%C5%82y_wschodnie
https://pl.wikipedia.org/wiki/Prawos%C5%82awie
https://pl.wikipedia.org/wiki/Cerkiew_prawos%C5%82awna
https://pl.wikipedia.org/wiki/Patriarchat_Konstantynopolita%C5%84ski
https://pl.wikipedia.org/wiki/Fi%C5%84ski_Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Prawos%C5%82awny
https://pl.wikipedia.org/wiki/Esto%C5%84ski_Apostolski_Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Prawos%C5%82awny
https://pl.wikipedia.org/wiki/Esto%C5%84ski_Apostolski_Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Prawos%C5%82awny
https://pl.wikipedia.org/wiki/Prawos%C5%82awny_patriarchat_aleksandryjski
https://pl.wikipedia.org/wiki/Prawos%C5%82awny_patriarcha_Aleksandrii
https://orthodoxia.ch/en/name/9/show
https://pl.wikipedia.org/wiki/Prawos%C5%82awny_Patriarchat_Antioche%C5%84ski
https://pl.wikipedia.org/wiki/Prawos%C5%82awny_patriarchat_Jerozolimy
https://pl.wikipedia.org/wiki/Autonomiczna_Cerkiew_Prawos%C5%82awna_G%C3%B3ry_Synaj
https://pl.wikipedia.org/wiki/Rosyjski_Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Prawos%C5%82awny
https://pl.wikipedia.org/wiki/Rosyjski_Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Prawos%C5%82awny
https://pl.wikipedia.org/wiki/Japo%C5%84ski_Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Prawos%C5%82awny
https://pl.wikipedia.org/wiki/Chi%C5%84ski_Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Prawos%C5%82awny
https://pl.wikipedia.org/wiki/Ukrai%C5%84ski_Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Prawos%C5%82awny_Patriarchatu_Moskiewskiego
https://pl.wikipedia.org/wiki/Ukrai%C5%84ski_Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Prawos%C5%82awny_Patriarchatu_Moskiewskiego
https://pl.wikipedia.org/wiki/%C5%81otewski_Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Prawos%C5%82awny
https://pl.wikipedia.org/wiki/Esto%C5%84ski_Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Prawos%C5%82awny
https://pl.wikipedia.org/wiki/Mo%C5%82dawski_Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Prawos%C5%82awny
https://pl.wikipedia.org/wiki/Mo%C5%82dawski_Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Prawos%C5%82awny
https://pl.wikipedia.org/wiki/Gruzi%C5%84ski_Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Prawos%C5%82awny
https://pl.wikipedia.org/wiki/Serbski_Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Prawos%C5%82awny
https://pl.wikipedia.org/wiki/Arcybiskupstwo_Ochrydzkie
https://pl.wikipedia.org/wiki/Rumu%C5%84ski_Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Prawos%C5%82awny
https://pl.wikipedia.org/wiki/Rumu%C5%84ski_Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Prawos%C5%82awny
https://pl.wikipedia.org/wiki/Bu%C5%82garski_Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Prawos%C5%82awny
https://pl.wikipedia.org/wiki/Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Cypru
https://pl.wikipedia.org/wiki/Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Grecji
https://pl.wikipedia.org/wiki/Autokefaliczny_Prawos%C5%82awny_Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Albanii
https://pl.wikipedia.org/wiki/Polski_Autokefaliczny_Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Prawos%C5%82awny
https://pl.wikipedia.org/wiki/Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Prawos%C5%82awny_Czech_i_S%C5%82owacji
https://pl.wikipedia.org/wiki/Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Prawos%C5%82awny_Ukrainy
https://pl.wikipedia.org/wiki/Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Prawos%C5%82awny_w_Ameryce
https://pl.wikipedia.org/wiki/Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Prawos%C5%82awny_w_Ameryce
https://pl.wikipedia.org/wiki/Zachodni_ryt_prawos%C5%82awia
https://pl.wikipedia.org/wiki/Zachodni_ryt_prawos%C5%82awia
https://pl.wikipedia.org/w/index.php?title=Bia%C5%82oruska_Cerkiew_Prawos%C5%82awna&action=edit&redlink=1
https://pl.wikipedia.org/wiki/Macedo%C5%84ski_Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Prawos%C5%82awny
https://pl.wikipedia.org/wiki/Abchaski_Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Prawos%C5%82awny
https://pl.wikipedia.org/wiki/Abchaski_Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Prawos%C5%82awny
https://pl.wikipedia.org/wiki/Starokalendarzowcy
https://pl.wikipedia.org/w/index.php?title=Grecka_Cerkiew_Starokalendarzowa&action=edit&redlink=1
https://pl.wikipedia.org/w/index.php?title=Rumu%C5%84ska_Cerkiew_Starokalendarzowa&action=edit&redlink=1
https://pl.wikipedia.org/w/index.php?title=Bu%C5%82garska_Cerkiew_Starokalendarzowa&action=edit&redlink=1
https://pl.wikipedia.org/w/index.php?title=Bu%C5%82garska_Cerkiew_Starokalendarzowa&action=edit&redlink=1
https://pl.wikipedia.org/wiki/Rosyjski_Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Prawos%C5%82awny_poza_granicami_Rosji
https://pl.wikipedia.org/wiki/2003
https://pl.wikipedia.org/w/index.php?title=Rosyjska_Cerkiew_Katakumbowa&action=edit&redlink=1
https://pl.wikipedia.org/wiki/Staroobrz%C4%99dowcy
https://pl.wikipedia.org/wiki/Staroprawos%C5%82awna_Cerkiew_Staroobrz%C4%99dowc%C3%B3w
https://pl.wikipedia.org/wiki/Staroprawos%C5%82awna_Cerkiew_Staroobrz%C4%99dowc%C3%B3w
https://pl.wikipedia.org/wiki/Wschodni_Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Staroobrz%C4%99dowy
https://pl.wikipedia.org/wiki/Bezpopowcy
https://pl.wikipedia.org/wiki/Ch%C5%82y%C5%9Bci
https://pl.wikipedia.org/w/index.php?title=Nowoch%C5%82y%C5%9Bci&action=edit&redlink=1
https://pl.wikipedia.org/w/index.php?title=Czurikowcy&action=edit&redlink=1
https://pl.wikipedia.org/wiki/Duchoborcy
https://pl.wikipedia.org/w/index.php?title=Imjas%C5%82awcy&action=edit&redlink=1
https://pl.wikipedia.org/w/index.php?title=Jenochowcy&action=edit&redlink=1
https://pl.wikipedia.org/wiki/Mo%C5%82okanie
https://pl.wikipedia.org/wiki/Skopcy
https://pl.wikipedia.org/w/index.php?title=Sza%C5%82opuli&action=edit&redlink=1
https://pl.wikipedia.org/w/index.php?title=Szaszkowcy&action=edit&redlink=1
https://pl.wikipedia.org/w/index.php?title=To%C5%82stojowcy&action=edit&redlink=1
https://pl.wikipedia.org/w/index.php?title=Wozdychjency&action=edit&redlink=1
https://pl.wikipedia.org/wiki/Popowcy
https://pl.wikipedia.org/wiki/Jednowiercy
https://pl.wikipedia.org/wiki/Asyryjski_Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Wschodu
https://pl.wikipedia.org/wiki/Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Wschodu
https://pl.wikipedia.org/wiki/Asyryjski_Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Wschodu_w_Indiach
https://pl.wikipedia.org/wiki/Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_malabarski
https://pl.wikipedia.org/wiki/Staro%C5%BCytny_Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Wschodu
https://pl.wikipedia.org/wiki/Ko%C5%9Bcio%C5%82y_orientalne
https://pl.wikipedia.org/wiki/Koptyjski_Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Ortodoksyjny
https://pl.wikipedia.org/wiki/Koptyjski_patriarcha_Aleksandrii
https://pl.wikipedia.org/wiki/Koptyjski_Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Ortodoksyjny
https://pl.wikipedia.org/wiki/Koptyjski_Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Ortodoksyjny
https://pl.wikipedia.org/wiki/Koptyjski_Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Ortodoksyjny
https://pl.wikipedia.org/wiki/Etiopski_Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Ortodoksyjny
https://pl.wikipedia.org/wiki/Erytrejski_Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Ortodoksyjny
https://pl.wikipedia.org/wiki/Apostolski_Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Ormia%C5%84ski
https://pl.wikipedia.org/wiki/Syryjski_Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Ortodoksyjny
https://pl.wikipedia.org/wiki/Syryjski_Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Ortodoksyjny
https://pl.wikipedia.org/w/index.php?title=Syryjski_Prawos%C5%82awny_Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Antiochii&action=edit&redlink=1
https://pl.wikipedia.org/wiki/Syriacki_Jakobicki_Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Indii
https://youtu.be/GYG4nn_7t_g
https://www.youtube.com/shorts/WIZlKtQgPxM?feature=share
https://youtu.be/aG4cuzs_AAk
https://youtu.be/HY_rxnaJDMo
https://youtu.be/yDHnrkE72kE
https://youtu.be/H8kErXfacbQ
https://youtu.be/kLxJPBwCS9I
https://youtu.be/DtMBrfDfwDQ?list=PLBIUF5pxEsLI7Sd7C0eEsIStFWbh7mmoz


 

 

 
 

 
 

Moskiewska Akademia Teologiczna:   

https://youtu.be/tP7syAabuH4 
 

 

https://youtu.be/tP7syAabuH4


Republika Mnichów Atos 
       

                                               
.                                                                                                                        https://youtu.be/YX8fzPqg-Rs 
 

                
 
                                                                                                                           https://youtu.be/vS2L7Ld1efQ?list=RDvS2L7Ld1efQ 

   https://youtu.be/vR6ouQWna9I  .  https://youtu.be/I2m660eGohM  .  https://youtu.be/CQ981d9z48s 
 

         
 

 

https://youtu.be/YX8fzPqg-Rs
https://youtu.be/vS2L7Ld1efQ?list=RDvS2L7Ld1efQ
https://youtu.be/vR6ouQWna9I
https://youtu.be/I2m660eGohM


Jerozolima: OGIEŃ NADPRZYRODZONY 
Rokrocznie od ponad 1500 lat, po nabożeństwie pod przewodnictwem prawosławnego 

patriarchy Jerozolimy, lampa znajdująca się w Grobie Pańskim zapala się w nadprzyrodzony 

sposób za sprawą zstępującego z nieba Świętego Ognia. Dzieje się to zawsze w prawosławną 

Wielką Sobotę (do XVI wieku Wielkanoc w tym samym terminie obchodził także Kościół 

Rzymskokatolicki[1]). Tysiące naocznych świadków oraz 70 przekazów historycznych (z 

okresu od IV do XVI w.) potwierdza, że zejściu Ognia często towarzyszą głośne grzmoty, 

błyski oraz samoistne odpalenia lamp i świec znajdujących się w różnych miejscach 

Bazyliki. Ponadto, przez pierwsze kilka minut od momentu zejścia, płomień świec 

odpalonych od lampy nie parzy.  Podstawowe informacje o Cudzie Ognia : Cud Ognia  . Video:   https://youtu.be/1q6wsKWmGuI 

 

 
 

                  
.                                                                                                                                                                               https://youtu.be/PFO5j0pjtAk

 

https://cudognia.pl/promowany/podstawowe-informacje-2/#_ftn1
https://cudognia.pl/promowany/podstawowe-informacje-2/
https://youtu.be/1q6wsKWmGuI
https://youtu.be/PFO5j0pjtAk
https://youtu.be/PFO5j0pjtAk


Przebieg ceremonii: http://cudognia.pl/promowany/przebieg_cer emonii/ 

Papież Urban II (1095 r.): http://cudognia.pl/promowany/mowa-papieza-urbana- i i/ 

Lata 1100–1101: http://cudognia.pl/promowany/wyjatkowe-lata-1100%C2%AD-1101/ 

Zakaz Grzegorza IX (1238 r.): http://cudognia.pl/promowany/zakazpapieza/ 

Katolicy: http://cudognia.pl/promowany/blogoslawieni - i-duchowni-katoliccy/ 

Świadectwa: http:/ /cudognia.pl/promowany/swiadectwa -chrzescijanskie/ 

Muzułmanie: http:/ /cudognia.pl/promowany/muzulmanie -najwieksi -sceptycy/  

 

 

 

 

 

 

 

 

W 2025 roku w Jerozolimie Izraelska 
policja i wojsko przepędzają chrześcijan, 
uniemożliwiając wyznawcom Chrystusa 
udział w uroczystościach religijnych.        
Tak dziś wygląda "wolność religijna"                     
w miejscu, gdzie narodziło się 
Chrześcijaństwo. https://x.com/i/status/1913795256589431180

 

 

http://cudognia.pl/promowany/przebieg_ceremonii/
http://cudognia.pl/promowany/mowa-papieza-urbana-ii/
http://cudognia.pl/promowany/wyjatkowe-lata-1100%C2%AD-1101/
http://cudognia.pl/promowany/zakazpapieza/
http://cudognia.pl/promowany/blogoslawieni-i-duchowni-katoliccy/
http://cudognia.pl/promowany/swiadectwa-chrzescijanskie/
http://cudognia.pl/promowany/muzulmanie-najwieksi-sceptycy/
https://x.com/i/status/1913795256589431180
https://x.com/i/status/1913795256589431180


 

 

Jakiego kalendarza używa prawosławie? https://youtu.be/EHgeVSsNQos 

  CERKIEW.PL 

o Cerkiew.pl      Pytania i odpowiedzi      Zadaj pytanie       Molitwa.pl - Oferty pielgrzymek   

   Portal Katolicko-Prawosławny: Wierzenia, Historia, Ekumenizm i Świadectwa 

  https://youtu.be/uLlkmZJzQLg 

Modlitwa powszechna w Cerkwi Prawosławnej:  https://youtu.be/4vXJai-qBBI 

https://youtu.be/EHgeVSsNQos
https://cerkiew.pl/
http://www.cerkiew.pl/
https://cerkiew.pl/zapytaj/
https://cerkiew.pl/zapytaj/?page_id=44
http://www.molitwa.pl/index,pilgrimages
https://prawoslawnikatolicy.pl/
https://youtu.be/uLlkmZJzQLg
https://youtu.be/4vXJai-qBBI


 

Święta Góra Grabarka na święcie Przemienienia Pańskiego:   https://youtu.be/Tbq_HdP0Cec  .    https://youtu.be/UY5pvrGdU78 

    

https://youtu.be/RFZRx39rJPM 

Święci prawosławni:  Święci prawosławni – Wikipedia, wolna encyklopedia 

    

https://youtu.be/t0s8n-fjHGc 

https://youtu.be/Tbq_HdP0Cec
https://youtu.be/UY5pvrGdU78
https://youtu.be/RFZRx39rJPM
https://pl.wikipedia.org/wiki/%C5%9Awi%C4%99ci_prawos%C5%82awni
https://youtu.be/t0s8n-fjHGc


   

https://youtu.be/Oqj60qr1zbM 

   https://www.youtube.com/shorts/8gm11frpKnA?t=13&feature=share  

Jak wygląda 

prawosławne 

seminarium 

duchowne? 
https://youtu.be/1wn4LH8GrtU 

 

 

Cerkiew 

Prawosławna             

w Tokarach  
 

https://youtu.be/Oqj60qr1zbM
https://www.youtube.com/shorts/8gm11frpKnA?t=13&feature=share
https://youtu.be/1wn4LH8GrtU

